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18. Wahlperiode 19. April 2017 

Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Hans-Jörn Arp (CDU) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerpräsident 
 

Kostenentwicklung bei Druck und Versand 

 

Wie haben sich die Kosten für Druck und Kuvertierung sowie für Versand und Porto 

für Öffentlichkeitsarbeit, Repräsentation des Ministerpräsidenten und die Information 

von Bürgerinnen und Bürgern sowie Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern innerhalb der 

vergangenen 24 Monate entwickelt (bitte monatsweise aufgeschlüsselt auf die 

Staatskanzlei sowie für jedes Ministerium einzeln nach den in der Fragestellung auf-

geführten Bereichen)? 

 
Antwort  
 
Die einzelnen Angaben zur Kostenentwicklung sind den anliegenden Tabellen (Anla-

gen 1 bis 10)  zu entnehmen. Alle Angaben wurden auf den vollen Euro gerundet. 

 

Versand- und Portokosten sowie Kuvertierungskosten 

Die Post der Staatskanzlei und der Ministerien wird zentral über die Poststelle im Mi-

nisterium für Inneres und Bundesangelegenheiten (MIB) versandt. Eine Aufteilung 

der Portokosten (Briefe) nach Staatskanzlei und Ministerien ist daher nicht möglich. 

Die Briefportokosten im genannten Zeitraum sind in der Anlage 1 aufgelistet. Sie be-

inhalten die Kosten für die Staatskanzlei und die Ministerien. Für 2015 lassen sich 
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die Portokosten nicht monatsweise angeben. In den Fällen, in denen der Staatskanz-

lei und den Ministerien die Versandkosten direkt entstanden sind, da externe Dienst-

leister wie Druckereien die Aussendung vorgenommen haben, ist dies in der Spalte 

G der jeweiligen Tabellen (Anlagen 3-10) vermerkt. Die Kosten für den Paketversand 

der Staatskanzlei und Ministerien finden sich in Anlage 2. 

Da die Sendungen beim MIB im Umschlag angeliefert werden, sind Kuvertierungs-

kosten der Staatskanzlei und der Ministerien nicht gesondert erfasst.  

 
Druckkosten 

Unter diese Kosten fallen spezifizierbare Kosten für über den Einzelfall hinausge-

hende, analoge Schreiben, nicht aber Kosten für digitale Benachrichtigungen, da 

diese keine berechenbaren Kosten verursachen. Bezugsgröße für die Bestimmung 

des Kostenmonats ist der jeweilige Rechnungsmonat. Reine Einladungsschreiben 

oder Einladungskarten für Veranstaltungen zählen zu den Veranstaltungsnebenkos-

ten und werden nicht mit aufgeführt.  

 

Die Druckkosten sind in die vier vorgegebenen Kategorien (Spalten C-F) bezogen 

auf die Staatskanzlei und die Ministerien aufgegliedert: 

a. Druckkosten Öffentlichkeitsarbeit 

Alle Publikationen, auch solche zu Servicezwecken 

b. Druckkosten Repräsentation 

Alle Publikationen im Bereich Repräsentation 

c. Druckkosten Informationen Bürgerinnen und Bürger 

Kosten für analoge Schreiben in großer Stückzahl (z.B.  

Informationsbrief an die Haushalte)  

d. Druckkosten Informationen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 

Kosten für analoge Schreiben in großer Stückzahl (z.B.  

Informationsbrief an die Beamten bzgl. Versorgungsrechner) 
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